

把党对经济工作的全面领导贯穿始终 提振信心 笃定前行

论贯彻落实中央经济工作会议精神——广大干部群众畅谈学习贯彻中央经济工作会议精神

面对世界变局加快演变、新冠肺炎疫情冲击、国内经济下行的多重考验,如何把舵中国经济巨轮航向?如何凝聚力量攻坚克难闯关夺隘?“做好经济工作,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导。”日前召开的中央经济工作会议,从党和国家事业发展全局出发,着眼我国经济发展实际,给出了明确答案。全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,这是必须坚守的根本性的大原则、大道理。

两个历史镜头,蕴意深刻。2012年12月,党的十八大后第一次中央经济工作会议上,习近平总书记强调:“发展是党执政兴国的第一要务,作为执政党,我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”2018年4月,党的十九大后中央财经委员会第一次会议上,审议通过《中央财经委员会工作规则》,明确要加强党中央对经济工作的集中统一领导。

潮头掌舵,走过新时代10年,一条主线愈加鲜明。党中央加强对经济工作的战略谋划和统一领导,不断完善党领导经济工作体制机制,不断完善推动党中央重大决策部署落地,确保坚决维护党中央权威和集中统一领导,确保始终发挥把方向、管大局、保落实作用。

实践的成功,是最有力的支撑。“过去5年极不寻常、极不平凡。”一个“极”字背后,有涉滩之险,有爬坡之艰,有闯关之难。然而,中国经济总能在战胜挑战中发展,在风雨洗礼中成长,在历经考验中壮大——今年以来,走出一条“V”型曲线,总体保持恢复态势,5年以来,年均增长5%以上,好于全球平均水平;10年以来,总量翻了一番,对世界经济增长的贡献居于首位。“难”与“成”的对照,正是党中央的判断力、决策力、行动力发挥决定性作用的证明。一个坚强有力的政党,引领一个社会主义大国昂首屹立于世界东方。

“现在,我们正意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”新征程是充满光荣和梦想的远征,明年经济工作的成效如何,直接决定着新征程当前和长远”的目标要求,呼唤奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识。各级领导干部要敢担当,善作为,察实情,创造性抓好贯彻落实,在各类政策统筹协调上下功夫,发挥协同效应,形成推动高质量发展的强大合力;面对发展中出现的新情况新问题,更要在学习和实践中找思路、想办法,努力成为解决实际问题的能手。

斗罢艰险又出发,中国经济航船把稳舵,加满油,鼓足劲。风雨无阻向前行,在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下,14亿多中国人民勠力同心,踔厉奋发,中国经济巨轮定能劈波斩浪、扬帆远航,我们定能继续开创无愧于伟大时代的历史伟业。

连日来,全国各地、各行各业都在认真学习领会中央经济工作会议精神。广大干部群众表示,以习近平同志为核心的党中央关于经济工作的决策部署让大家对未来中国经济发展充满信心。要持续深入学习领会会议精神,纲举目张做好工作,将中央经济工作会议的各项部署落到实处。

鼓劲加油 提振发展信心

减免租金,免费提供活动场地……2022年,运营成都环城生态公园的天府绿道文旅集团,为47家中小微企业及个体工商户减免租金约1400万元,帮扶商家应对疫情影响。

“更好统筹疫情防控和经济社会发展”“要把恢复和扩大消费摆在优先位置”……“中央经济工作会议提出的这些要求,对我们来说真是好消息。”天府绿道文旅集团招商部负责人丁畅说,“我们会总结今年经验,明年继续打造更多特色化的经营业态和消费新场景,为商户引流,让消费者放心。”

行将过去的2022年,“成绩殊为不易,值得倍加珍惜”。即将到来的2023年,“要坚定做好经济工作的信心”。

云南文山州麻栗坡县境内的天保口岸,是云南通往越南河内取道最直、里程最短的陆路通道。日前,麻栗坡县进一步优化疫情防控政策——出入境货物变为多车一单申报,通关时间缩短到20分钟,外贸企业进出口通关成本大幅降低。

“优化调整就是要增强企业拼贸易的信心和决心,尽最大努力把疫情耽误的时间、造成的损失抢回来补回来,为明年打好贸易翻身仗奠定坚实基础。”麻栗坡(天保)边境经济合作区管委会副主任王应怀说。

中央经济工作会议强调,明年经济发展面临的困难挑战很多,要坚持系统观念、守正创新。会议提出的六个“更好统筹”,为各地开展工作指明了方向。

“六个‘更好统筹’为我们提供了科学的工作方法,这对出台措施、执行政策具有很现实的指导作用。”贵州黔东南州发改委副主任冯刚说,“我们要扩大内需发挥投资的关键作用,就要更好统筹当前和长远,合理安排好项目和资金。”

2022年,黔东南州谋划储备项目11026个,总投资2.17万亿元,实施重大项目和重点工程490个。2023年,当地500万元以上固定资产投资预

期目标是同比增长8%,同时还将加快剑黎高速公路等一批放眼长远发展需求的投资项目建设进度,为未来经济增长蓄力。

求真务实 脚踏实地做好工作

今年以来,湖南株洲市加快产业体系现代化步伐,重点产业项目累计突破“卡脖子”技术46项,涌现了油电混合动力通用飞机、全自主研发商用磁浮3.0列车等大批高端装备。

“落实中央经济工作会议要求,我们继续加快建设现代化产业体系,不仅要有量,更要量变促质变。”株洲市工业和信息化局局长宋长征说,明年株洲市将利用主特色产业招大引强,聚焦13条新兴优势产业链精准发力。同时,引导企业深度参与全球产业分工合作,推动轨道交通装备、中小航空发动机向世界级产业集群跃升。

中央经济工作会议提出的各项重大部署,为各地纲举目张做好工作定向领航。

在天津,天津自贸试验区正在抓紧制定促进外商投资的最新措施,不仅有吸引外资投资的新政策,还将打造规范透明的监管体系,积极实施外籍人才工作居留便利化举措。

在广东,发展数字经济,支持平台企业助力中小企业对内打通生产要素协同,对外打通上下游、供应链的连接。2023年,广东还要推动5000家规模以上工业企业数字化转型,带动超过10万家中小企业“上云用云”。

在江苏,苏州出台政策,对外资企业利润再投资给予税收优惠,对单个项目最高奖励1000万元。苏州市副市长唐晓东说,苏州将继续积极支持企业参与境外展会等争订单、拓市场活动,大力发展贸易新业态新模式,力争实现外贸规模总体稳定,质量持续提升。

中央经济工作会议强调,对于我们这么大的经济体而言,保持经济平稳运行至关重要。

“会议对明年经济工作的各项安排,充分体现了‘稳字当头、稳中求进’的总基调,针对性强,可执行度高,效果可期。”红塔证券研究所所长李奇霖说。

开局起步 向着美好未来进发

明年是全面贯彻落实党的二十大的精神

局之年。中央经济工作会议的各项部署让人们把党的二十大所描绘的宏伟蓝图变为现实充满信心。

在印度尼西亚东南苏拉威西省科纳维工业园区,由陕鼓集团建成投运的发电项目正在保障园区的电量供应。借助“一带一路”东风,陕鼓集团正在积极参与全球产业分工,促进能源高效利用,推动我国传统装备制造业向服务型制造业转型。

陕鼓集团党委书记、董事长李宏安说:“作为国企,陕鼓坚持按市场化机制运营,持续打造全球化创新体系,提高核心竞争力,以新型能源互联岛方案的持续优化,为全球客户绿色低碳发展赋能,助推传统产业绿色转型。”

切实落实“两个毫不动摇”,中央经济工作会议对支持民营经济和民营企业加快发展做出具体部署。

“中央经济工作会议强调坚持‘两个毫不动摇’,必须亮明态度,毫不含糊’,这为民营经济发展注入‘强心针’。”福建晋江市委书记张文贤说,民营经济是晋江发展的优势所在、特色所在、活力所在。晋江将坚定贯彻“两个毫不动摇”,大力弘扬企业家精神,让企业家能心无旁骛强实体、矢志不移守主业。同时,党政领导干部必须按照党中央要求,建立亲清政商关系,为企业发展创造更好条件。

住房是民生之要。山西省明确提出建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度。一些企业从盘活改造老旧小区着手,建设了一批高标准、低价格的租赁住房,助力保障新市民的住房需求。

中央经济工作会议明确提出,推动房地产业向新发展模式平稳过渡。

太原市房产管理局局长邓大亮说:“更好地统筹经济政策和其他政策,我们要在保障房建设中,全力完成既定目标,解决好新市民、青年人等住房问题,探索更多适应当地实际情况的长租房市场建设。”

“中央经济工作会议给大家吃了‘定心丸’。”前海开源基金首席经济学家杨德龙说,“我国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面没有变。我们相信明年一定会为全面贯彻落实党的二十大精神开好头、起好步!”

文/新华社记者 刘开雄 刘羽佳 (新华社北京12月19日电)

中共中央宣传部公布第十六届精神文明建设“五个一工程”获奖名单

电影类《长津湖》 北京市委宣传部
 电影类《我和我的父辈》 河北省委宣传部、福建省委宣传部
 电视类《跨过鸭绿江》 中央广播电视总台
 电视类《大决战》 中央广播电视总台
 电视类《功勋》 上海市委宣传部、陕西省委宣传部、湖北省委宣传部、海南省委宣传部
 电视类《摆脱贫困》 中央广播电视总台、农业农村部
 电视类《我们走在大路上》 中央党史和文献研究院
 电视类《零容忍》 中央纪委国家监委宣传部、中央广播电视总台
 图书类“足迹”系列 河北省委宣传部、福建省委宣传部、浙江省委宣传部、上海市委宣传部
 图书类《望道:〈共产党宣言〉首部中文全译本的前世今生》 浙江省委宣传部
 (二)优秀作品奖(85部)
 1. 电影类(12部):
 《守岛人》 江苏省委宣传部
 《奇迹·笨小孩》 上海市委宣传部
 《中国医生》 广东省委宣传部、湖北省委宣传部
 《峰爆》 浙江省委宣传部、贵州省委宣传部
 《我的父亲焦裕禄》 湖北省委宣传部、山东省委宣传部、河南省委宣传部、四川省委宣传部
 《柳青》 中央党校(国家行政学院)、陕西省委宣传部、辽宁省委宣传部
 《攀登者》 上海市委宣传部
 《花儿为什么这样红》 新疆维吾尔自治区党委宣传部
 《送你一朵小红花》 浙江省委宣传部
 《狙击手》 吉林省委宣传部
 《秀美人生》 广西壮族自治区党委宣传部、陕西省委宣传部
 《哪吒之魔童降世》 北京市委宣传部
 2. 电视类(18部):
 《山海情》 福建省委宣传部、宁夏回族自治区党委宣传部、北京市委宣传部、海南省委宣传部
 《觉醒年代》 北京市委宣传部、安徽省委宣传部
 《人世间》 中央广播电视总台、江苏省委宣传部、吉林省委宣传部、上海市委宣传部
 《外交风云》 浙江省委宣传部、安徽省委宣传部、湖北省委宣传部
 《绝密使命》 福建省委宣传部、重庆市委宣传部

《问天》 国家航天局、浙江省委宣传部
 《装台》 陕西省委宣传部、山西省委宣传部
 《超越》 上海市委宣传部、黑龙江省委宣传部
 《湾区儿女》 澳门中联办
 《爱拼会赢》 江西省委宣传部
 《金银潭实拍80天》 湖北省委宣传部
 《又见三星堆》 四川省委宣传部
 《我住江之头》 青海省委宣传部
 《柴米油盐之上》 福建省委宣传部、广东省委宣传部
 《重返红旗渠》 教育部
 《为了和平》 中央军委政治工作部
 《典籍里的中国》 中央广播电视总台
 《中国节日系列节目2021季》 河南省委宣传部
 3. 戏剧类(17部):
 京剧《燕翼堂》 山东省委宣传部
 昆剧《瞿秋白》 江苏省委宣传部
 赣南采茶戏《一个人的长征》 江西省委宣传部
 碗碗腔《驸桥之恋》 陕西省委宣传部
 歌仔戏《侨批》 福建省委宣传部、中国侨联
 彩调剧《新刘三姐》 广西壮族自治区党委宣传部
 话剧《路遥》 中央纪委国家监委宣传部、陕西省委宣传部
 话剧《深海》 广东省委宣传部
 话剧《龙腾伶仃洋》 中国文联
 话剧《青松岭的好日子》 河北省委宣传部
 舞剧《五星出东方》 北京市委宣传部、新疆维吾尔自治区党委宣传部
 舞剧《骑兵》 内蒙古自治区党委宣传部
 舞剧《铁人》 辽宁省委宣传部、黑龙江省委宣传部
 歌剧《红船》 浙江省委宣传部
 歌剧《天使日记》 湖北省委宣传部、中国文联
 音乐剧《花儿与号手》 宁夏回族自治区党委宣传部
 杂技剧《战上海》 上海市委宣传部、中国文联
 4. 广播剧(8部):
 《中国北斗》 黑龙江省委宣传部、宁夏回族自治区党委宣传部、辽宁省委宣传部
 《黑色沃土》 吉林省委宣传部、陕西省委宣传部、上海市委宣传部
 《信念树》 中央军委政治工作部、江西省委宣传部

《有事找彪哥》 辽宁省委宣传部、内蒙古自治区党委宣传部
 《守望黄河口》 山东省委宣传部
 《谋将来永远幸福——张太雷》 共青团中央、江苏省委宣传部
 《南海榕》 海南省委宣传部、广东省委宣传部
 《回家》 四川省委宣传部
 5. 歌曲(11首):
 《领航》 联合推荐
 《一起向未来》 北京市委宣传部、上海市委宣传部、福建省委宣传部、湖北省委宣传部
 《春风十里》 中国文联、河北省委宣传部、福建省委宣传部、天津市委宣传部
 《面朝东方》 江苏省委宣传部
 《少年(建党百年版)》 人民日报社、辽宁省委宣传部、广东省委宣传部、内蒙古自治区党委宣传部
 《你笑起来真好看》 江西省委宣传部、湖南省委宣传部
 《好儿好女好家园》 贵州省委宣传部
 《可可托海的牧羊人》 新疆维吾尔自治区党委宣传部
 《前》 香港中联办
 《我的答案》 最高人民检察院
 《罗巴少年》 西藏自治区党委宣传部
 6. 图书类(19部):
 《远去的白马》 北京市委宣传部
 《千里江山图》 上海市委宣传部
 《平安批》 北京市委宣传部、广东省委宣传部
 《琵琶围》 江西省委宣传部
 《铜行里》 辽宁省委宣传部
 《靠山》 中国出版集团、山东省委宣传部
 《奔向共同富裕》 湖南省委宣传部
 《我心归处是敦煌:樊锦诗自述》 江苏省委宣传部
 《诗在远方——闽宁经验”纪事》 宁夏回族自治区党委宣传部、福建省委宣传部
 《国家至上》 陕西省委宣传部
 《下庄村的道路》 重庆市委宣传部
 《中国北斗》 山东省委宣传部
 《南繁——筑牢中国饭碗的底座》 海南省委宣传部
 《我用一生爱中国:伊莎白·柯鲁克的故事》 四川省委宣传部
 《掌握“看家本领”》 吉林省委宣传部
 《问客中国:只要路走对,谁怕行程远?》 中国外文局
 《冷湖上的拥抱》 湖北省委宣传部
 《桦皮船》 安徽省委宣传部
 《金珠玛米小扎西》 山西省委宣传部

民生谈

基层医务工作者,尤其是农村、社区的基层卫生人员,都是民众的“身边医生”。在疫情防控从防控感染转到防控救治的过程中,“身边医生”要发挥好第一道防线的重要作用。

如今,奥密克戎感染者多选择居家治疗,首先想到的是向“身边医生”求助。距离患者最近的,往往是农村诊所和城市的社区卫生服务站。这些基层卫生人员最有条件点对点甚至面对面为有需要的人提供用药指导,有了这样的指导,大家就能更安心地居家治疗。

奥密克戎感染者大多症状轻微,不需要专门跑到医院救治。基层卫生机构对其进行有效救治,可以省去其到大医院扎堆的麻烦,发挥“分流”作用,让需求更迫切的老年患者或危重症患者得到及时救治。

普通人对于奥密克戎感染的认识不足,感染者和家人多少会有一些焦虑,基层卫生人员可以发挥心理疏导作用。生了病的人,最盼望医生能多说几句话、多作一份解释,医生的暖心话往往能够增强患者信心。

当然,居家自我隔离的人多了,基层卫生机构势必会承担更多的防控救治任务,这是对基层的严峻考验,应切实让医疗救治力量向基层下沉。

眼下,基层卫生机构在技能培训、人才物资配备等方面都需要得到更好支持。有关部门已作出具体部署,各地应尽快落实,让准备工作走在病毒传染前面。



12月18日,开展人居环境整治后的山东聊城高新区农村。当地开展“低成本、易推广、能保持”的宜居农村环境治理,巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有机衔接。 王 倩摄(中经视觉)

发

魏永刚